



玲龙一号在海南开工建设

系全球首个陆上商用模块化小堆

本报记者孙浩北京报道 近日,中核集团海南昌江多用途模块化小型堆科技示范工程(小堆示范项目)在海南昌江核电现场正式开工。小堆示范项目采用玲龙一号小型堆核电机组技术。至此,这一项目成为全球首个开工的陆上商用模块化小堆,标志着我国在模块化小型堆技术上走在了世界前列。

2016年,玲龙一号成为全球首个通过国际原子能机构安全审查的小型堆。区别于传统核电技术,模块化小型堆技术具有小型化、模块化、一体化、非能动等特点,安全性高,建造周期短,部署灵活,可以作为清洁的分布式能源,供电的同时可满足海水淡化、区域供暖/冷、工业供热等多种用途,适用于园区、海岛、矿区、高耗能企业自备能源等多种场景应用。

玲龙一号发电功率为12.5万千瓦,建成后年发电量可达10亿千瓦时,满足52.6万户家庭生活

所需。它的推广应用可以大大减少我国化石能源的消耗,促进节能减排,对于推动核电安全发展和自主创新,为海南自贸港和生态文明示范区建设提供绿色能源保障具有重要意义。

海南昌江多用途模块化小型堆科技示范工程由中国核电全资控股,其建设必将使小型堆技术得到全方位实施及验证,加速提升我国在模块化小型堆领域的自主创新能力,为后续规模化、批量化建设奠定基础,巩固我国在这一领域的先发优势,形成我国自主的堆型品牌。

目前,中核集团在海南已建成我国最南端的核电基地,昌江核电等一批电力项目建成投产,扭转了电力长期短缺的局面。按单台65万千瓦核电机组年发电量50亿千瓦时计算,相当于节约标煤150万吨,减排二氧化碳374万吨和二氧化硫2.9万吨,为海南绿色崛起提供有力支撑。

东北站开展环渤海地区在线监测系统运行情况调研

关注放射性核素连续监测能力建设

本报讯 生态环境部东北核与辐射安全监管站(以下简称东北监管站)近日与国家海洋环境监测中心、辽宁省生态环境厅等单位共11名人员组成调研组,对辽宁省环渤海地区在线监测系统运行情况进行了调研。

此次调研旨在推进水体自动连续监测技术应用,夯实陆地监测体系,达到科学合理布设监测点位、统筹构建东北地区立体化监测网络体系的目标。

调研活动前,东北监管站详细梳理了辽宁省环渤海方向的12个监测站点,包括国控大气辐射环境监测站及水质环境质量监测站、近岸浮标监测点、河流监测站、海冰监测站,选定其中8个站点进行现场调研。

调研组一行对各站点的运维管理情况、辐射环境质量监测情

况等进行现场踏勘,并与工作人员进行交流。同时,与当地市级生态环境局进行座谈,围绕如何进一步提升海域辐射连续监测能力、科学合理布设监测点位、“十四五”期间本地区监测网络的筹备建设等内容进行了充分交流。

鉴于当前的国际形势和东北亚地区周边态势,建立并完善我国水域、陆域的辐射环境自动连续在线监测网络,对有效预警和评估水体辐射环境风险、全面筑牢我国辐射环境安全风险防范屏障具有积极意义。东北监管站主要负责人强调,要统筹加强水体放射性核素连续监测海域方向布局,关注饮用水源地水中放射性核素的连续监测能力建设,加强地区生态环境部门的能力建设,构建完善的立体监测网络体系。 王杨

全国首个零碳供暖城市即将建成

海阳核能供热项目预计9月试压运行

本报综合报道 山东省海阳市于2019年率先在全国实行核能供暖。二期450万平方米核能供热项目已于2020年12月开工建设,目前项目推进顺利,预计今年9月进行试压运行。项目建成后,海阳市将成为全国首个零碳供暖城市。

450万平方米核能供热项目分为核电厂区内技术改造和厂区内外施工。山东核电厂区内改造于2020年11月25日开工,改造共分为毗屋、厂区管道以及换热站三部分。目前,厂区内已完成主体结构的施工以及主要设备的就位,正在进行管道安装施工,已完成全部工程量的70%以上,预计8月中旬完成全部施工。

在海阳市海翔路、海园路等路段,工人正在进行管道铺设。据介绍,450万平方米核能供热管网项目分两期建设,一期建设分为4个标段,将铺设管道16.7

公里,目前已铺设完成管长约11.8公里。二期建设分10个标段,共铺设管道26.15公里,于4月下旬开工,目前已铺设完成管长约8.23公里。

海阳市海发水务集团工程部部长于伟表示:“目前工人正在核能供暖施工现场进行管道施工焊接工作。全市14个施工现场同时施工,共铺设管道42.85公里,预计在今年8月31日全线完工,9月10日将进行注水施压、管道清洗,确保在明年的供暖季市民能用上清洁高效安全的新能源供暖。”

据了解,海阳市新老城区450万平方米核能供热管网项目是山东省新旧动能转换优选项目,总投资约5亿元。规划建设两座中继站,设计规模为供暖面积1000万平方米,建设1座换热站,设计供暖面积约60万-80万平方米,以及开展42.85公里供暖管网的铺设。

上海稳步落实事权下放

召开培训会,详细讲解辐射安全许可申请流程、审核规程等

本报综合报道 近日,为贯彻落实《上海市人民政府关于切实按照“两个集中”要求进一步优化市级服务政务事项办理模式的通知》中核技术应用辐射安全许可事权下放的相关要求,上海市生态环境局组织召开本市II类射线装置事权下放业务培训暨档案交接专场会议。

会上,市辐射安全中心解读了“两个集中”事权下放、辐射安全考核优化等相关文件,就辐射安全许可申请流程、审核规程、技术审

核要点等做了详细讲解,加强各区行政许可的制度化建设,提升各区许可审查的规范化水平。

培训会,市辐射安全中心与各区逐一核对此次下放的核技术应用单位名录及档案资料,圆满完成了辐射安全许可事权下放工作。

下一步,上海市生态环境部门将继续强化培训与业务指导,并通过年度考核督促各区生态环境部门加强能力建设,共同筑牢全市辐射安全防线。

做首都核与辐射安全的守门人

——记北京市城市放射性废物管理中心常伟

◆张雪晴



图为常伟(左一)正在应急收贮放射源。

北京市城市放射性废物管理中心供图

说到核与辐射,许多人都会谈之色变。而在北京市城市放射性废物管理中心,有这么一群人,常年行走在守护核与辐射安全这条道路上,守护着首都核与辐射安全的大门。常伟,就是其中之一。2013年以来,他先后5次获年度考核“优秀”等次,被授予嘉奖。

十年艰辛晨曦见证

2012年底,从部队转业到北京市城市放射性废物管理中心,负责放射性废物(源)的整备、收贮、运输等工作。

“你见过凌晨3点的北京吗?它一年四季的样子我都见过。”常伟说。

某日凌晨,常伟在闹铃声中醒来,从办公室行军床上醒来,快速地收拾、洗漱后,他穿起20斤重的铅衣,和同事驱车赶往放射性废物(源)装车交接约定地点。

受北京危险品运输车辆限行的影响,为保证完成收贮任务,常伟每次运输前一晚都会睡在单位,确保能在凌晨3点前出发,赶在6点之前,将北京城区各个单位的放射性废物(源)装车交接完毕,押运车辆驶出五环,直至废物(源)入库。

“每次约定的点位虽然不同,

但时间和工作流程是不能逾越的。”常伟说。

每一次收贮,常伟都要逐家核实,放射源逐枚清点测量,废物包装桶逐个现场包装,仔细核对每一枚废旧放射源的详细数据信息,保证放射性废物(源)整备、收集、运输、贮存等各环节无缝衔接。

随着北京的天气渐渐转热,常伟穿着20多斤重的防护服,一枚一枚地清点放射性废物(源)数量,再逐个装入包装桶,固定、填充、封口,全程监督核对废物、废物放至具体的坑、框、桶位。

整个流程中,常伟不停穿梭,每次大约要走五六千步。10年间,常伟在防护状态下累计走了将近200公里,可以绕六环一圈。他们每年收贮的车程都在20000公里以上,相当于从北京到广州5个来回。

勇于担当筑起安全屏障

常伟说:“转业之前,我就是一名防化兵,做好防护,是第一准则。”多年的军旅生活,常伟把不怕苦的精神刻在了骨子里。他把军转干部的这种勇于担当,融入放射性废物库的日常运行、安全管理工作中。

北京的核技术利用单位数量多、种类复杂,常伟和同事的工作目的就是为了营造首都安全的辐射环境。

10年间,他起早贪黑,共安全收贮350家(次)单位的7000余枚废旧放射源、10万余升放射性废物。收贮的放射性废物(源)剂

量率达到2000μSv/小时,是正常环境的两万多倍。每年100多枚废旧放射源、5000多升放射性废物,常伟都需要挨家到现场核查、清点,将其整备、包装在标准运输桶中。

面对超出正常环境水平的辐射剂量照射危险,常伟和他的同事逆向而行,用过硬的专业技能来面对、克服困难。和常伟一起收贮的放射性废物(源)科科长王荣建表示,“放射性废物管理者,就是放射源和百姓之间的一道屏障,把放射源管好是我们所尽最大的、贴心的责任。”

全心全意为核技术利用单位服务

每年1月,常伟开始对上年度所收贮废旧放射源、放射性废物进行账物核对,保证数量准确、位置准确。按照要求,他会将所有收贮的数据信息,采取人工登记和系统登记并行的方式,对管理台账进行备份,把存放废库的档案管理关。

北京市城市放射性废物管理中心主任陈东兵说,“消除公众‘谈核色变’心理,最好的处方就是全心全意为核技术利用单位服务,让安全的核技术服务好大众。”

常伟和同事们秉承“万无一失、失万无”的工作理念,以“严、慎、细、实”的工作作风,全力防范辐射安全事故和放射性废物管理,保障首都安全稳定。

他先后负责海淀、顺义、通州、石景山、延庆等核技

术利用单位的辐射安全日常工作监督检查。对每次检查,他都会提前熟悉被检查单位情况,做好沟通协调,既为核技术利用单位辐射安全管理工作服务,又为首都北京的辐射环境安全把好关。

他敢于发声、敢于辩论、敢于制止。2012年至今,在他的推动下,共对30余家存在安全隐患和违反法规的辐射工作单位分别进行了约谈、责令限期改正、移交处罚。

2019年,常伟仔细核对历年收贮9500余枚废旧放射源的核素、放射性活度、生产厂家、出厂时间、放射源编码等信息数据,将9000余枚废旧放射源按照国家新的管理要求重新赋予“身份证”,在全国率先将所有收贮的放射源数据高标准录入

国家管理系统。

十年间,怕妻子担心,常伟一直不敢向家里说起自己真正的工作。转业至今,他所分管的辖区内辐射工作单位无一发生辐射安全事故或事件。

陈东兵说,我们每天与放射性物质接触只有一个追求,就是要确保每一个这样可能危及他人的危险“老虎”始终被关在“笼子”中,确保首都辐射环境万无一失。

连续13年,常伟和他的战友们并肩作战,通过扎实细致的工作,确保了首都千家辐射工作单位没有发生过辐射安全事故,为首都环境安全做出了积极贡献。

又是一个清晨,当第一缕曙光露出头来,常伟驾驶的押运车已经驶出了北京城区,朝着大山深处的放射性废物库进发。

华电站赴漳州核电调研

以党建联建为抓手,做好核电现场监督工作

本报讯 生态环境部华东核与辐射安全监管站(以下简称华东监管站)相关负责人近日赴漳州核电调研,并与中核国电漳州能源有限公司(以下简称漳州能源)开展党史学习教育联学联做,进一步统一思想,提高对核安全的认识,压实核电厂营运单位主体责任,切实做好核与辐射安全隐患排查工作。

华东监管站相关负责人实地检查漳州核电现场,对生产临建标准化车间、1号机组穹顶拼装场地等区域进行调研,详细了解漳州核电反应堆厂房不锈钢水池模块化施工工艺以及穹顶制造和安装工作。华东监管站相关负责

人强调,核电现场建安工作要遵循安全第一、质量第一的原则,做好经验反馈,确保穹顶吊装安全可控。同时,要进一步加强车间及现场施工环境的优化管理,为一线员工创造适宜的工作环境。

调研期间,华东监管站与漳州能源开展党史学习教育联学联做。同时,华东监管站有关负责同志与漳州能源主要负责同志及安全质量相关部门负责人开展了访谈对话。

后续,华东监管站将继续以党建联建为抓手,通过党史学习教育坚定信念,凝聚力量,持续做好漳州核电现场监督工作,保障核电建设安全质量。

南京开展联合检查专项行动

对发现的问题跟踪督查,确保整改闭环

本报讯 在江苏省生态环境厅、江苏省公安厅、江苏省卫生健康委统一部署下,南京市生态环境局、公安局、卫生健康委近日组织开展核与辐射安全重点风险单位联合检查专项行动,旨在进一步强化全市核与辐射安全监管,消除核与辐射安全隐患。行动从6月开始至9月底结束,为期3个月。

此次联合检查目标、职责“双清晰”,对象、分工“两明确”,重点围绕全市涉放射源单位法规标准执行情况、辐射安全与防护设施运行情况、规章制度及落实情况、放射源安全保卫情况、放射工作

人员职业病防治和放射诊疗质量与安全管理情况等内容展开,共涉及57家涉源单位(场所)860枚III、IV、V类放射源。纵向上,市生态环境局、公安、卫生部门各司其职;横向上,市、区共分为14个联合检查组同步开展,覆盖辖区内全部板块,并对检查中发现的问题开展跟踪督查,确保整改闭环。

下一步,南京市将以此次联合检查专项行动为契机,进一步深化核安全协调机制运行,把加强部门间联动作为常态化监管手段,全面排查消除核与辐射安全隐患,着力保障全市辐射环境安全。 辛文



华南站走进陆丰核电厂宣贯核安全文化

加强核安全文化培育,压实营运单位主体责任

本报讯 生态环境部华南核与辐射安全监管站(以下简称华南监管站)相关负责人近日走进广东陆丰核电厂施工现场开展核安全文化宣贯。活动旨在有效引导新开工核电厂项目前期准备阶段的实际情况,从核安全文化培育、法律法规、新建核电厂工程项目建设期间的核安全文化培育以及良好核安全文化的主要特征等方面开展了宣贯。

督促营运单位及相关施工单位建立健全核安全管理制度,加强施工建设及质量监督巡查队伍核安全文化培育,提升全体员工的核安全意识,确保核安全文化培育工作落到实处,以保障后续施工准备及建造的安全质量。

陆丰核电厂5、6号机组位于广东省陆丰市碣石镇田尾山,计划建设两台百万千瓦级“华龙一号”核电机组,目前正

处于5号机组第一罐混凝土浇筑前的工程准备阶段。

活动紧密结合广东陆丰核电厂目前处于核电厂正式动工建设前期准备阶段的实际情况,从核安全文化培育、法律法规、新建核电厂工程项目建设期间的核安全文化培育以及良好核安全文化的主要特征等方面开展了宣贯。

督促营运单位及相关施工单位建立健全核安全管理制度,加强施工建设及质量监督巡查队伍核安全文化培育,提升全体员工的核安全意识,确保核安全文化培育工作落到实处,以保障后续施工准备及建造的安全质量。

本次核安全文化宣贯是华南监管站在各核电基地开展的核安全文化宣贯系列活动之一,旨在通过核安全文化和法规政策宣讲的方式,推动营运单位以及施工承包商加强核安全文化建设,加强一线工作人员的核安全意识,共同筑牢核安全防线,保障核电厂施工安全质量。

下一步,华南监管站将在华南地区核设施营运单位、核技术利用单位和铀矿冶企业中持续开展核安全文化宣传教育,携手营造“人人都是核安全屏障”的良好氛围,齐心协力,共同维护华南地区核与辐射安全。 李长丰